
Гуцульський орнамент народних виробів

 на уроках географії, української мови, 

німецької  мови, прикладної математики, 
логіки, хімії, дизайну та технологій 

у Львівській українській приватній 

гімназії-ліцеї

Український етнокультурний регіон Гуцульщина 
розташований у південно-східній частині Українських 

Карпат, охоплюючи велику гірську територію з річками 
Прутом, Черемошем, Тисою, Сучавою. Тут склалася 

своєрідна культура українських верховинців – гуцулів, яку 
відрізняють, зокрема, орнаменти на сорочках та інших 

виробах. Орнаменти гуцульської вишивки наповнені 
глибинними сенсами та змістом, дослідження та пізнання 

яких варто популяризувати серед юнацтва. 



Вибір прикладу НКС був для учнівського та педагогічного 
колективу Львівської гімназії був органічним та 

одностайним. Учителі активно співпрацювали, щоб ввести 
цю живу спадщину в навчальний курс кількох шкільних 
предметів у різних класах: географії, української мови, 
німецької мови, прикладної математики, логіки, хімії, 

дизайну та технологій.

Вік учнів: 7-16 років

Навчати та вчитися за допомогою живої спадщини
Методичний посібник для вчителів



Навчальні цілі

Географія (9 клас)

 Сформувати уявлення в учнів про особливості 
народних ремесел, їх поширення та види  
на території України та інших держав;

 Розуміння поняття «історичний  
етнокультурний регіон».

Українська мова (7 клас)

 Засвоєння глосарію термінів і понять, пов’язаних 
з  орнаментом та гуцульською вишивкою.

Прикладна математика

 6 клас 
Розглянути задачі на знаходження площ квадрата, 
прямокутника, відношення площ, задач на пряму  
та обернену пропорційність

 10 клас 
Розглянути задачі економічного змісту: 
познайомити учнів з видами можливих витрат  
на виробництві. Побудова математичної моделі. 
Обрахувати ціну виробу при відомих затратах.  

Дизайн та технології (3-4 класи)

 Освоїти техніку вишивання
 Познайомитися з особливостями орнаментики
 Вивчити різноманітність колористики
 Провести майстер-клас з вишивання хрестиком 

та гладдю.

Логіка (1 клас)

 Ознайомитись з поняттям симетрії відносно 
прямої;

 Виробити навички з періодичної побудови фігур 
на прикладі гуцульського орнаменту.

Німецька мова (7-8 класи)

 Засвоєння нових лексичних одиниць (Тема: «Die 
Kleidung»);

 Робота з текстом (читання та розуміння 
прочитаного) про вишивку

 Розгляд особливостей (орнамент, вишивка) 
баварського національного одягу та порівняння з 
українським національним одягом (регіон – 
Гуцульщина).

Хімія (9-10 клас)

 Ознайомити з природними барвниками, що 
використовувалися для створення кольорової 
гами ниток для вишивання;

 Ознайомити учнів з натуральними, штучними 
та синтетичними волокнами, навчити 
розпізнавати  волокна  за своїм складом;

 Показати зв'язок властивостей і застосування 
волокон.
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Цілі, пов'язані з елементом НКС

Розвивати інтерес до нематеріальної культурної спадщини свого народу;

Відвідавши етнографічний регіон Гуцульщину, ознайомитись з техніками вишивання, 
народними костюмами та їх оздобленням;
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Опис елемента НКС
і того способу, в який його практикують сьогодні 

Давнє мистецтво створювати дивовижні візерунки, геометричні фігури передається 
від покоління до покоління, однаково шанується жінками та чоловіками.  
Гуцульський орнамент використовується як елемент оздоблення не тільки вишиваних 
сорочок, весільного одягу, а й речей побутового вжитку: ліжників (ковдр), посуду, 
рушників, скатертин, килимів. Особливої уваги заслуговує використання вишитих 
орнаментів на шевронах ЗСУ, що є своєрідним оберегом для наших відважних воїнів, 
новорічних іграшках, екоторбинках, закладках, обгортках на документи, картинах, 
великодніх та весільних рушниках,  світшотах,  верхньому одязі тощо.

Зв'язок між елементом НКС і навчальними предметами

 Створення певних елементів орнаменту має зв'язок з побутом, господарською 
діяльністю окремої спільноти чи групи. Переважання геометричних орнаментів на 
гуцульській вишивці може пояснюватись, зокрема, гірським рельєфом

 Використання одягу з елементами вишивки залежно від традицій та звичаїв кожної 
етнографічної території дає можливість активно використовувати це на уроках 
географії, української мови, німецької мови.

 Оскільки орнаменти гуцульської вишивки є чітко структурованими та складаються з 
геометричних фігур, то на прикладі окремих елементів вишивки можна 
розв'язувати задачі з математики, логіки.

 Для ознайомлення з задачами економічного змісту і побудови математичної 
моделі можна використовувати приклади роботи підприємств, що виготовляють 
продукцію з гуцульським орнаментом.

 Використання природних і синтетичних барвників, натуральних і штучних волокон 
у сучасній вишивці чудово поєднується з відповідними темами на уроках хімії.

 Навчальна програма предмету Дизайн і технології передбачає вивчення 
традиційних ремесел, технік, орнаментів.

Залучення учнів до підготовки практичного заняття

Оскільки до проєкту долучилися діти різного віку, то випереджувальні завдання 
різнилися. Діти середнього віку мали відшукати у родинній скрині предмети побуту та 
одягу з гуцульським орнаментом, розпитати про них старших членів родини, записати 
та пояснити слова,  незнайомі раніше, якими родичі описували ці речі. Розробити 
сенкани, акровірші, загадки, кросворди з цими словами.



Учні старших класів провели дослідження, використовуючи інтернет-ресурси, 
спілкувалися з старшим поколінням та майстринею з вишивки, побували на екскурсіях. 
Було організовано тематичну виставку вишитих виробів різних регіонів України, що 
дало можливість ознайомитись учням з розмаїттям та видами орнаментів.

Для підготовки до занять наймолодші діти малювали геометричні орнаменти у 
зошитах в клітинку. Стилізували квіти та птахів.
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Залучення носіїв НКС і місцевої громади
до підготовки та / чи проведення заняття

На первинному етапі дослідження учні відвідали етнографічний регіон Гуцульщину, 
щоб на власні очі побачити величезну різноманітність гуцульських орнаментів, 
дізнатись їхнє значення, відчути увесь колорит життя гуцулів, а також познайомитися з 
їхньою культурою, побутом, традиціями та звичаями. Зокрема, відвідали Музей 
писанкового розпису у місті Коломия, де розглядали орнаменти писанок і 
декоративних яєць з різних регіонів України, замальовували різновиди гуцульських 
орнаментів, що використовувалися у розписах писанок. 



У Музеї народного мистецтва та побуту Гуцульщини в місті Косів ознайомилися з 
народним одягом гуцулів та його оздобленням. Взяли участь у майстер-класі з 
гуцульської кераміки, вивчили гуцульський орнамент на глиняних виробах. У Музеї-
галереї гуцульських традицій та обрядів у селі Верховина учні відчули себе справжніми 
гуцулами після фотосесії у гуцульському вбранні. Розмову про традиційний одяг 
Гуцульщини продовжили в гімназії з етнографом-галеристом Роксоланою Шемчук. Для 
уроку «Дизайн і технології» вчителька використовувала матеріали, надані майстринею 
Анною Рогатинською «Майстерня Магди Дзвін у м.Львів» та навчальними матеріалами 
Ольги Нарбут «Prekrasa Studio».



Опис навчального заходу

На уроках географії у 9 класі при вивченні теми: «Народні ремесла 
України» детальну увагу приділили дослідженню української вишивки. Учні 
зробили презентації, створені в програмі «Canva», з використанням власних 
фотоматеріалів, зібраних під час екскурсії.

Наші екскурсії та уроки були неймовірними! У моїй родині вишиванки дуже 
цінуються, з легкістю відшукала в них елементи гуцульського орнаменту. Знайома 
майстриня мене навчає вишивати, тому я в захопленні від почутого та побаченого!

Трофімова Аріна (15 років), учениця

Такі  уроки вимагали додаткової і тривалої підготовки вчителя та співпраці з 
колегами. Та результат перевершив наші сподівання!

Соловей Ірина, вчитель географії

На початку уроку української мови учні 7 класу шляхом жеребкування 
об’єдналися в дві команди - «Стебнівка» та «Мережанка». Їм було 
запропоновано прослухати дві презентації, попередньо виконані 
однокласниками. Перша – про особливості орнаменту гуцульської 
вишивки, колористики, символів; друга – про практичне застосування 
гуцульської вишивки як НКС у побуті українців, етноодязі.



Учасники складали сенкани, акровірші до назв своїх команд, пояснювали 
значення почутих термінів, відгадували загадки, розкривали поняття. 
Вчителька запропонувала розробити та укласти глосарій слів-термінів, з 
якими познайомилися на уроці, та використати їх під час написання твору 
розповідного характеру в художньому стилі про виконання певних дій на 
основі власних спостережень.



Зразки гуцульської вишивки та глосарій, складений 7-класниками,  
розмістили у вестибюлі для зацікавлення більш широкої учнівської 
аудиторії. Це викликало неабиякий інтерес гімназистів і багато позитивних 
відгуків.

Домашнім завданням для учнів 6 класу на уроці прикладної математики 
було знайти в родині предмет з елементом гуцульського орнаменту і 
перемалювати його фрагмент у зошит, знайти на цьому фрагменті площу, 
зашиту кожним кольором, відношення цих площ. При відсутності такого 
предмета у родині самому придумати такий візерунок.
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10-ий клас отримав завдання економічного характеру про види витрат на 
підприємстві, яке виробляє скатертини з елементами гуцульської вишивки. 



Учителька об’єднала клас у три групи і  кожна з них з розглядала цю задачу 
для різних видів  тканин і з використанням різних ниток для вишиття. Групи 
складали математичну модель для обрахунку прибутку підприємства. 
Потім робили порівняльний аналіз затрат, прибутків. Крім того, розглядали 
задачу для створення стартапу: вишиття на готових головних уборах на 
замовлення візерунку з закодованим іменем (код розробляється на основі 
орнаментів гуцульської вишивки). Розглянули необхідні витрати, яку суму 
потрібно вкласти у такий проєкт, через скільки місяців можна очікувати 
прибуток.

На уроках німецької мови розглянули та провели порівняльну 
характеристику національного баварського костюму (жіночий/чоловічий)  
та українського національного одягу (регіон – Гуцульщина). 



Для того, щоб відчути колорит Баварії та Гуцульщини, дізнатися більше про 
орнаменти та крій, гімназисти 7 класу підготували цікаві презентації до 
теми. Представлення відбувалися у національному одязі. А учениця, що 
презентувала Баварію, одягнула дірндль! Кожний елемент національного 
одягу гімназисти розглядали та обговорювали, шукали елементи схожості. 
Діти збагатили лексичний запас з німецької мови, покращили навички 
розуміння почутого та побаченого.

Працюючи у такому форматі подачі матеріалу, заняття набуває нових 
барв!  Креативно, динамічно, стильно!

Ольга Войтюк, учитель німецької мови

На уроках «Дизайн та технології» учні 2-3 класів розглянули одну з технік 
вишивання «Лічильна гладь». Лічильною (чи рахунковою) вона називається 
тому, що при вишиванні необхідно рахувати нитки полотна. А прямою 
тому, що усі стібки прокладаються прямо (паралельно) вздовж ниток 
полотна. 

На уроках органічної хімії у 9-10 класах гуцульську вишивку розглядали в 
контексті використання натуральних волокон, їх виготовлення, обробки та 
порівняння зі штучними та синтетичними волокнами, які застосовують 
сьогодні. Учні вивчали фізичні та хімічні властивості різних за природою 
волокон, їхню здатність до горіння та визначення природи волокна за 
запахом. Гімназисти готували презентації, на яких розглянули зв'язок між 
властивостями та застосуванням волокон. 



На наступному уроці ознайомилися з природними барвниками, що 
використовувалися для створення кольорової гами ниток для вишивання. 
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Результати навчання
Завдяки введенню елемента гуцульської вишивки розкриття 

навчальних тем стало для учнів цікавою пригодою, мотивація учнів до 
засвоєння матеріалу помітно зросла. Готуючись до уроків, діти мали 

нагоду поспілкуватися з батьками, бабусями, дідусями і дослідити 
культуру свого роду.



При вивченні відповідних тем учні на різних уроках обговорили з 
учителями важливість збереження НКС, усвідомили потрібність таких 
досліджень, зацікавились культурою, побутом, національним одягом, 
вишитими орнаментами етнографічних регіонів України, зокрема, на 

прикладі Гуцульщини.
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